

Duchoví.

Pro Pok. Záp. napsal J. V. Čapek.

Vzchází, co se sází.

V Bílkově se vyvinul prazvláštní charakter. Nazvali ho 'Duchovídem'. Takto se jmenoval Frantík Dušek.

Frantík měl všechny ctnosti mladého člověka: Byl tichým, skromným, střídmým, pilným, slušným — hlavně ale pravdomluvným. Měl jen dvě vady: Byl krátkozrakým od narození a měl pověřivého otce, taky od narození.

Otec Dušek znal všechny povídky o kde jakém strašidle v celém okolí Bílkova a bůh ví jak daleko za Bílkovem. Nebylo-li toho, aby mu o nějakém novém povídali, on vypravoval jiným o těch starých a v nedostatku jiných posluchačů, přefíkával své "duchovní" povědomosti svému Frantíkovi.

Frantík byl, jak se říká "na duchy odstavený". Nežli vyšel ze školy znal duchy tátovy do jednoho a v patnáctém roce stáří k nim počal přidávat — svoje. Začal duchy — vidat.

Pokud byl malým klučinou, nebyl by ho hákem z domu vytah' po slunce západu. Když povyroste a musil do polí a omeškal se venku do klekání, přiběhl obyčejně s očima na vrch — hlavě a s hrůznou povídačkou o nějakém duchovi. Čím víc bylo tma, tím víc jich viděl a tím pitvornějších. Někdy se jeho noční zkušenosti podobaly na vlas dobrodružstvím pohádkového hrdiny, který podnikl vysvobození zakouzlené princezny. Rájilo se kolem něho rohatých oher, skřítků, šotků, rambousků a jiných nočních prašivců, z trní, stromů, skal, roklí, z dřev zemi a z povětří na se cenících, mrkajících hrozcích, kývajících, frkajících, prskajících a funících, až se z toho posluchačům vlasy hrůzou ježily.

Toť se samo sebou rozumí, že se v Bílkově utvořily záhy dvě strany: Věfci a nevěfci.

Nevěfci namítali: Proč nevidí nikdy duchy z blíзка a vždycky jen z povzdálí. A jak upozoruje v soumraku neb docela po tmě mrkání očí, cenění zubů a vyplazování jazyků, když za bílého dne nerozezná krávu od kobylky na padesát kroků?

Na to věfci, hlavně babičky odpovídaly: "Duchové a živoucí tvorové, to jsou, pane dvoji věci. Duchu může i slepý uvidět ale živého nemůže. A potom zase, ducha nevidí ani rys a kdyby i koukal skrze trojí okuláry. Frantík Dušek obdržel jednou zvláštní dar, že může vidět, co jest jiným lidem odepřeno a tady přestává všechn dišput."

Tak to dopadalo v Bílkově, až se udála praneobyčejná věc a přivedla veškeré obyvatelstvo na jednu víru — mimo tři osoby.

Frantík byl toho času přes dvacet roků stár a na to nešťestí, či štěstí, ho poslal tatík s teletem na trh. Prodej šel zdlouha a cesta byla daleká — tak se Frantík dostal domů až pozdě po klekání. Ale jak vypadal! Jeho vlastní matka se druhého dne sousedkám dušovala, že ho na začátku nemohla ani poznat, protože nebyl k sobě podobným.

Toť se ví, že viděl zase duchy jako obyčejně. Ale to nebyli duchové jako duchové. To byli duchové, kterým se říká 'pane'. Dopusud měl Frantík v kalendáři svých nočních zjevů, co nejvyšší panstvo hastrmana a hastrmanku ze Štikárny, rybníku nad Bílkovem. Pak — na suchu — dvě zimnice (jednu žlutou a jednu bílou) a tři neb čtyři dorostlé roháče, o kterých nebyl jist, byli-li to čerti neb jiná sorta, jelikož pro velký

kvap nebyl s to na vlas vyzpovídat.

Ale, což platno! Proti dnešnímu vidění to všecko nebylo ničím, pranicím. Mizerná duchovní chamrad! A což to ostatní! Inu bylo to skoro nad pochop i samých bílkovských babiček a to je co říct.

Zkrátka, od Dušků se rozléta dědinou úžasná novina, že Frantík viděl v Kašparovic lesku u cesty, kolem velikého ohně následující 'duchovní' hodnostáře v živé personě: Předně: Hroma, celého černým voušem zarostlého a širákem přiklopeného. Za druhé +++ Lucipera, jemuž se z huby valilo jako z komínů, neboť kouřil. Za třetí +++ paní Luciperku, která místo vlasů černé hady na hlavě měla. Konečně tři malé čertky, přes a skrze plameny hopkující, zatím, co se pekelný jich pantáta s Hromem bavil o ubohých bílkovských. Měl na ně hrozně zkfesáno a bez obalu se vyjádřil, že by jich s chutí přes polovic do hořícího království přenesl, kdyby 'brání za živa' nebylo vyšlo z obvyku. Největší dopal zdál se míti na sedláka Roubíka, proti němuž Hroma popichoval, až tento zařval: "Má se stát, pane Luciperče. Zítřka Roubíkovi do jeho hnízda bouchnu, jak jen první mračno seženu."

V každé domácnosti se o té lesní události pozdě do noci pojednávalo, vážně neb vesele, podle víry obyvatelů. Chasníci na návsi se smíchem po drnu váleli.

U Roubíků byla z toho hotová patálie. Roubík byl zarytým 'Tomášem', co se týkala Duchovida. Děti, žena a babička zase věřily všecko — ať si psáno neb není. Hnaly se všech stran útokem na hospodáře, aby honem vyzdřih asekuraci.

Roubík za hodinu podlehl, řka: "Abyste se přes noc nezfanřily, já se vydám ráno do města pro asekuraci. Ale, to vám povídám: Neudeřili mi zítřka hrom do stavení, já tomu mžouravému strašpytlovi hnáty zpřerážím!"

Hrom udeří do stodoly a do nevěřců.

Ráno bylo slunečno a obloha samý modráček. Roubík se nicméně spustil do města, neboť, jak se říká: z božského dopuštění i motyka spustí a hrom z čista, jasna udeří. Však on měl potměšilec ještě jinou pohnutku, než pověru ženských a strach před božím poslíčkem. "U zeleného kapra" mají pizeňské jako malvaz a pantáta nemusí čekat na výroční trh, aby měl dobrou výmluvu se tam zajít na ně podívat.

K polednímu se mohla málem mouka na slunci pražit. Kde kdo byl na lukách. Bylť první den senoseče. Dobytek se pásal kolem sehnaných okolů schnoucího sena. Ve vsi nezůstaly než babičky, malé děti, slepice a psi.

Babička Roubíků každou chvíli na práh vybíhala a úzkostlivě celé nebeské království od jednoho koutu k druhému prohlížela po nějakém mračně. Ono však nikde ani co by se do kapsy vešlo. K obědu nakrmila děti sebraným mlékem a chlebem a sotva byla s tím hotova, hajdy zase před dům. Div leknutím neodmlela. Zrovna nad osudným leskem zdvihal se mráček o nic větší než fůra sena a barvy nebíteného plátna, že si ho málo kdo povšíml. Babičce mrak připadal jako velký, šedivý kocour, krčící se za leskem kam s skoku na netušící dědinu. S 'pomoz pámbu', uchopila do každé ruky jedno dítě — třetí se jí přivěsilo na kanafasku a co jen jí vetché nohy stačily pospíchala se dvora. Kartuz se ochotně připojil k vystěhovalcům a obskakoval je s hlučným štěkotem po návsi až ku kapliče. Tu stavena přirozeně považovala za nejbezpečnější útočiště. Pohledla k

nebi. Mrak už dorážel ke vsi. Zatím přirostl desetkrát a promíchal se inkoustem. Letěl rychlostí železničního vlaku. Pojednou se strhl vítr, stromy se počly ohýbat a praskat, prach, listí a všelijaké smeti naplnily vzduch a slunce se ztmělo. Udělala sepálnoční tma. Náhle se půlnoc proměnila v poledne. Oslepující záře rozkmitla se nad dědinou, že bylo vidět každé stébko slámy na doškových střeších a nežli záře vyhasla, zalomcoval zemí omamující třeskot.

"Pámbu s náma, to udeřilo u nás!" zasténala za kapličkou stavena s dětmi klečící.

Spadlo několik velkých krupějí deště. Mrak přeletěl, víchr se utišil a slunce zasvitlo znovu. Vskutku se stalo, jak babička předvídala okem slepé víry. Blesk z cyklonického mraku stfelený, zasáhl vrcholek vysoké lípy, v pozadí stodoly Roubíkův se vypínající — přeskočil na doškovou střechu a ta se vzňala za prudkého buráku téměř jedním rázem. Oharky poleující zapálily stáj a stavení se stran dvora ku stodole čelící. Na štěstí trval burák jen as půldruhé minuty a ponebí i stodola byly skoro prázdné, jinak by se byl požár rozšířil na ostatní dědinu. Takto vyhořelo pouze stavení Roubíkovy a lidé z polí kvapící přišli jak se říká po funusu. Krovky byly již sesuté a z tří hromad zuhelnatělých trosek vystupovaly kolmé sloupy dýmu* vzhůru k modré obloze.

Není divu, že opozdil, v pověrách vychovaní vesničané, dospěli následkem zvláštního sbehu okolností k nevyhnutelným dvěma závěrkám: Že, předně Frantík musil vidět a slyšet včera skutečného a vtěleného hroma a ten že dnes udeřil Roubíkovy do stavení, jak byl pohrozil. Za druhé, že má Frantík skutečný dar, vzdor pozemské krátkozrakosti, prohlédnouti pažbu, dělicí hmotný a duchový svět.

Na naší planetě jsou mnohem vzdělanější lidé přezývající se vsococe 'oduševněnými' a 'bohomudrckými' jmeny, kteří také mají své 'duchovídy' a věří jim na slovo — tím rozdílem, že ti jich Frantíkovi malují své duchy s menší určitostí a větší jemností a jsou vědomými a zúmyslnými lháři a podvodníky.

Frantík Dušek nalézal se u spáleniště mezi zástupem trnouchých diváků a možno-li — byl ze všech nejhorlivějším věfciem vlastního svého zjevení. O jakési nevěře nemohlo být nyní ani pomyslení. Nikdo nepokusil se pousmát neb ramenem pokrčit. Každý pohlížel s hrůzou na doutnající sstutiny a s úžasem a úctou na mladého muže do kotoučů dýmu mžourajícího.

Starý zvoník a předfíkával v kapli, Šonka, jenž se považoval jaksí za zástupce kněze v obci, uznal za svou povinnost, shromáždění oslovit při té pamětihodné příležitosti. Pronesl následující duchovní spíče:

"Bratři a sestry v Kristu! Tady nemůže být o prstu božím ani nejmenší pochybnosti. Boží posel pohrozil, že nás dnes navštíví a taky nás navštíví. To bylo i slepému viditelné. To mračno sem přišlo zrovna jen proto. Přiletělo s takovým kvaitem, že sem ani nepostačil klíček od kapličky najít a proti němu zakročit. Nu, nebylo by to bylo bejvalo beztoho nic platný. Nebo dyž si boží poslíček umine bacit tak bací, kam má zamířeno a zvoň nebo nezvoň. Na to věstí, postavil mišý pámbu mezi nás bohobojného mládence, kerým dal smysle pro vyšší věci, aby nás před pohromou varoval. Co se teji Roubíka, je mně ho tže líto, nebo ho všichni známe co muže ve všem všudy zachovalého a tak je nám tžecko ce-

sty boží zpitovat, proč to jako na něho dopustil. Dost možná, že ho tou metličkou navštívil, aby ho tím vystřbil jak stojí psáno nebo taky, aby nás zkoušel, jak se zachováme naproti blížnému v protivnosti postavenímu. Teda doufám, jakožto zástupce v nepřítomnosti duchovního oce, že mu každý ještě dnes bude nápomocen drhancí pod dobytek a slamou pod famelii a co je potřeba k živobytí, protože mu všecko schofelo bez jednoho krejcaru asekurace."

Skoro v zápětí podivného výkladu přiběhl Roubík celý udychtělý. Viděl kouř z daleka. Rodina ho přivítala s obvyklým nářkem a pláčem. Dozvěděl se od sousedů, že mu pouze stavení lehlo popelem a všecko ostatní ušlo i osudná lípa — stálat' proti větru — z hluboka si oddechl. Vypátral Frantíka v zástupu, prodrál se k němu a takto jej oslovil s hlavou obnaženou:

"Frantíšku, já se ti vždycky posmíval. Ještě dnes ráno sem na tě hartusil a tys mi za pomstu prokázal největší dobrodiní. Odpusť mi to, můžeš-li."

"Já vám dobrodiní?" diví se oslovený.

"Ano", vysvětluje Roubík — "přeslechnutím a vyjevením pohrůžky hroma. Já si dnes ráno vyzdřih, asekuraci."

Ta hromová rána učinila Duchovida nejznamenitějším občanem a polovičním prorokem v pohorské dědině a okolí. Dřívější věfci jeho se stali jeho ctiteli a nevěfci Šavlové se proměnili šmahem v Pavly — vyjma Břenka Matušku.

Pokračování.

Texas si vás přeje a vy si přejete opět Texas.

Jestli si přejete květnové počasí v zimě, obraťte se na nejbližšího jednatele Santa Fe dráhy, jenž vám je zaopatří v třiceti žestí hodinách. Dociňte toho koupením lístku do Galvestonu neb Houstonu. Vyplati se vám to možná lépe nežli když zůstane doma, pověradě ušetříte na toplu.

Pravidelné zimní lístky pro turisty lze obdržeti v každou dobu, zvláštní vlety budou však pořádaný každé druhé úterý v měsíci z jižní krajiny do všech stanic v Texasu.

Vletní jízdné. Dosti laciné — něco přes cent za míli; lístky jsou dobré na 20 dnů a můžete se na cestě na jin zastavití kdekoliv. Pobřeží Texasu jest poutavým místem pro invalidy, jimž se studené počasí nelíbí. Jsou tu zajímavosti pro ty, kdož pozemky hledají: 20 akrů osázených hrušňami vynesl majiteli 80000 ročně. Jahody a vno tžé s úspěchem se tam pěstuje. O podrobnosti dopište na E. L. PALMER, OMAHA, Neb.

Lock box 65. OMAHA, Neb.

M. A. Mašek, v Abie, Neb.,

---vlastní---

obchod ze železným zbožím.

Má na skladě velký výběr všeho druhu kamen na mēkké i tvrdé uhlí, kamna na vaření rozličného druhu, kuchyňské náčiní, stolní náčiní a všeob vše do oboru toho spadající. Náčiní pro řemeslníky, zámký a jiné potřeby ku stavbám, pumpy, trouby a větrníky, které sám usazují, hospodářské nářadí, jako i zboží najdete v mém závodě vždy v hojnosti; podušky, chomouty, ohlávky, přasky, háky atd. Pro nevěsty mám zásobu všeho druhu nejlepšího nábytku, prádelníky, postele, umývadla, stoly, židle, pohovky atd. Mám ještě jiných věcí v zásobě a nejlépe bude, potřebujete-li něčeho podobného, přijďte se přesvědčit, že vše jest to nejlepší a nejlacinější než kdekoliv jinde. Objednávky a správký všeho druhu vyřídí zaří správně, levně a co nejrychleji.

21m6

M. A. MAŠEK.

SEVEROV vlastenecký KALENDÁŘ

na rok 1900.

Ve všech lékárnách zdarma.

Poštou za dvoucentovou poštovní známku

W. F. SEVERA, Cedar Rapids, Ia.

Taroky! Taroky!

Stojí pouze \$1.00.

Se záсылkou \$1.10.

Použijte nízkých cen! Zašlete objednávky pod adresou:

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

ALLEN'S LUNG BALSAM

—k vyléčení—

Ochraptění, bolesti hrdla, Bronchitís, kašle, záškrtu a všech jiných neduhů průdušnice a plíc.

Úplně čistý.

Schválený lékař.

DR. A. L. SCOVILL, po mnohá leta známý obecně v celých Spojených Státech jako vynálezce léka pro plíce, odporučuje ALLEN'S LUNG BALSAM že předčí všechny jiné léky k vyléčení neduhů plínic obecně navázené. Použil jej s velkým úspěchem ve své vlastní rodině, v případě své sestry, která zálež se nalezati v nejvyšším stupni součotinu. Dáma ona jest nyní zdravou, vyléčena byvši ALLEN'S LUNG BALSAMEM.

U lékárníků: 25c, 50c, a \$1.00 láhev.

KUPTÉ SI

přeplavní - lístky

DO ANEBO Z ČECH U

J. J. Havelky

ZA NÁSLEDUJÍCÍ CENY:

Z Chicaga do Bodenbachu	\$44.30
" " Čáslavi	45.45
" " Chrudimí	45.25
" " Chebu	44.20
" " Karlov. Var	44.60
" " Klatov	44.80
" " Litomyšle	45.75
" " Nepomuku	44.75
" " Pardubic	45.30
" " Plzně	44.70
" " Písku	45.20
" " Prahy	44.95
" " Tábora	45.80
" " Domažlic	45.20
" " Teplíc	44.55

Adresujte: J. J. HAVELKA,

Lake Shore & Michigan Southern

Depot, Chicago, Ill.

Těš obstarává pojištění za nejnižší ceny

v č. 144 E. Van Buren St. Room 34.

THOS. BRYANT, N. W. WELLS,

předseda, náměstek.

W. R. BATHSACK, výpomocný kasir.

The First National Bank

SCHUYLER, NEB.

Zákazníkům věnována jest nejpřítejší pozornost.

Přejeme si s vámi obchodovat.

Půjčky na farmy na nejuznáni podmínky a nejnižší úroky.

čub

FARMA ZDARMA!

Nejlépe jakosti, bobatá půda v polní železnice, prtoky a žezra, uhlí, bojná úroda. Vše polední příležitost k obdržení 100 akrů vidního posezku zdarma. Zároveň můžete obdržeti bobatá a laciné pozemky

Sev. Dakotě, Minnesotě, Wisconsinu a Michiganu.

PŘESVĚDČTE SE O TOM — vyplati se vám to. O mapy a popisné spisy dopište na D. W. CASSEDA, Land Industrial Agent "Soo" Railway, Minneapolis, Minn.

Dr. Chas. Rosewater

český lékař.

Míce: 222 Bee Bldg., roh 17. ul. a Farnam. Telefon 504.

Obydlí: 2417 Jones ulice, roh 256.

Vezmíte káru na Leavenworth ul.

Telefon 1217.

OMAHA, - - - NEBR

Dr. Galbraith & Lord

provádí prakti ranhojičskou

a léčí ženské nemoce.

Office v Paxton Block, na rohu 16. a Farnam ul., Omaha, Neb.

Jsou též k nalezení každodenně v St. Joseph nemocnici.

tdh 5

Předpínejte na "Knihovnu Americkou", pouze \$1.00 ročně.